

REDACCIÓN
Calle de San Bartolomé, número 32

Teléfono n.º 6.

Precios de abono

UN MES: EN ESPAÑA: : : 1'25.
• EXTRANJERO : : 2'25.

Los manuscritos no publicados
no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO
EDICIÓN DE LA NOCHE

ADMINISTRACIÓN
Plaza de Cort, números 14 y 16
TELEGRAMAS: HORA-PALMA
Anuncios, Reclamos, Comunicados
Centro de Anuncios
Plaza de Sta. Eulalia, núm. 10
Número suelto : : : 5 céns
Id. atrasado : : 10

Ironías

Ahora, cuando concluida la lucha con el Transvaal, Inglaterra preparaba la coronación de su Rey, la suerte pone al monarca en el trance de morir. Las grandes fiestas, la gran ceremonia ensayada desde mucho tiempo en la abadía de Westminster; los entusiasmos de todo el pueblo, la curiosidad de todo el mundo, la apoteosis de la fuerza en los ciento veintidos barcos fondeados en Spithead, todo ha quedado suspendido por una de esas sorpresas con que el Destino se ríe de las vanidades del hombre.

«Su magestad—ha dicho Balfour en la Cámara de los Comunes—se encuentra lo bien que es posible.» Aplausos. «El estado del Rey es grave y justifica toda inquietud... Hasta ahora todo marcha bien en lo que es posible.» Más aplausos. Posible qué? Posible la vida, posible la muerte. Y allí tensis a la ciencia frente al monarca poderoso, como ante el más insignificante de los súbditos británicos; con la misma inquietud, y también impotente.

El monarca que por sí mismo habla cuidado, detalle por detalle, de la fiesta de su coronación, sentirá como nadie la amarga ironía de su desventura. Y en el fondo de su alcoba de Buckingham, y en sus interminables silencios de enfermo, tal vez, «olvidado» de la corona, mirará con envidia y como única aspiración imposible acaso, como sus sueños de grandeza, la vida oscura y en paz, el amor de sus hijos. Esa vida que millares de anónimos disfrutan y donde él, al cabo de años de existencia disipada, había encontrado un refugio y un alivio a los dolores de su cuerpo.

Suspendida la coronación, la desbandada se inicia. El pobre Rey se queda solo. Los que acudieron a divertirse en su ciudad y a comer en su mesa, le abandonan. Huyen los turistas, los curiosos, los que en su alma inquieta buscaban a orillas del Támesis unos días de diversión contra el hastío incurable; huyen los enviados que desde las Cortes de las demás naciones llegaron con ofrendas de amistad hipócrita; y con sus requitos como visiones de fábula, huirán también al fondo de sus países salvajes, los príncipes de la India; los reyes negros, con el desencanto de esta civilización que ha creado los grandes canones sembradores de la muerte y que hoy como siempre en las horas difíciles se cruza de brazos, sin fuerza para defender una vida que se acaba.—S.

DESDE PARIS

(Servicio especial de LA ÚLTIMA HORA)

El polvo de las carreteras

Hace algunos años, cuando empezó la verdadera aplicación práctica de las bicicletas a las excursiones campestres, se suscitó la cuestión de los caminos y vías públicas, es decir, se puso a discusión si los caminos actuales son buenos y qué mejoras cabe hacer en ellos.

No es que antes no existiera esta misma cuestión; pero, en realidad, mientras sólo interesaba este asunto al tráfico de la carretera, a unas cuantas diligencias, más bien decadentes, y a los campesinos patrones, la gran opinión pública permanecía indiferente.

Hoy todavía hay más que las bicicletas; tenemos el movimiento de automóviles. Es decir, que el asunto de los buenos caminos ha llegado al apogeo de su importancia. Así se explica que los ingenieros, las autoridades, todos los funcionarios que de uno u otro modo intervienen en la construcción y conservación de carreteras, estudien cuidadosamente los detalles que antes pasaban casi inadvertidos.

Uno de estos detalles es el que se

refiere al polvo en los caminos. No será necesario exponer hasta qué punto es molesto el polvo. Pero además de molesto, es dañoso, así para el organismo de quien se ve sometido a su atmósfera, como para los vehículos que sufren sus ataques. Conviene, pues, suprimir a toda costa el polvo.

¿Cómo suprimirlo? ¿Por medio del riego? Así se hacía antes y sigue haciéndose; pero esto es sumamente elemental, y además, si el riego mata el polvo, crea en cambio otro mal no menor, el lodo. Por otra parte, el riego cuesta mucho. Si se toma como modelo el litoral de Niza, uno de los lugares más cuidados de Francia, se ve que para el riego de los 20 kilómetros que separan a Saint Moritz de Maloja, hay que emplear media docena de cubas carros: advirtiéndose que no se puede emplear agua de mar, pues el agua salada deja en la tierra productos nocivos para la vista y perjudiciales para la ropa de los transeúntes.

La novedad—y con esto abreviamos,—consiste en regar las carreteras con petróleo. Esta es la gran reforma que el ingeniero M. Gugliennelli ha propuesto, como cosa ya corriente en los Estados Unidos, principalmente en California.

El sistema del riego con petróleo economiza un 45 por 100 del gasto que ocasiona el riego con agua. El olor del petróleo desaparece rápidamente al aire libre. Basta, para que no haya polvo en un camino, regar éste con petróleo dos veces al año. Hay que emplear en este riego 5.000 litros de petróleo por kilómetro; pero no de petróleo refinado, sino de un aceite pesado, que contenga de 25 a 50 por 100 de asfalto... En estas condiciones los 5.000 litros de petróleo no cuestan más de 1.000 francos: es decir, que este riego viene a salir por unos 1.000 francos el kilómetro.

¿Es muy grande este gasto? ¿No conviene para ciertas regiones?—Pues véase otro nuevo sistema, que también se está ensayando en Francia. Se trata del empleo del alquitrán de gas, con el cual se cubre la superficie del camino: esta superficie queda muy dura y muy compacta, de modo que no se forma polvo. Además, es impermeable; de manera que no puede haber lodo. El color del suelo, así preparado, es de arena oscura, y el gasto no pasa de 300 francos por kilómetro.

En cuanto a los resultados obtenidos por el empleo de alquitrán en el terreno sometido al ensayo, (camino de gran tránsito, especialmente de ganado) son estos; en dos meses no hay la menor alteración en la superficie; no ha volcado ningún carro, es decir, que no resulta escurridizo el suelo; el color del camino sigue siendo gris. No hay olor alguno; no hay polvo.

De lo expuesto se infiere, al menos por ahora, que la manera más sencilla y barata de mejorar las carreteras en Francia, sería ésta del alquitrán de gas. También lo es en Italia, donde se verifican ensayos semejantes. Por lo que toca a otros países, conviene hacer ensayos antes de decidirse.

También en Francia (departamento del alto Garona) se están haciendo otros experimentos con el empleo del alquitrán de hulla. Parece que los resultados son igualmente buenos.

De todos modos, lo cierto es que dentro de algún tiempo y por uno o varios procedimientos distintos, quedará resuelto el problema de la supresión del polvo y del lodo en las carreteras, y en general en los caminos y vías públicas de Francia. Y es de esperar que no se queden a la zaga los demás países.

20 Junio.

Situación de Cuba

Leemos el siguiente telegrama: París 23.—La prensa de los Estados Unidos consagra particular atención a la situación de Cuba, reconociendo las dificultades que se oponen al proyecto de reciprocidad comercial entre la gran república y la expresada Antilla.

Añaden que el Gobierno de la Habana, a pesar de lo que se ha dicho en contra, nada pueda esperar de Inglaterra, la cual se ve en la imposibilidad de conceder ventajas a los productos cubanos, obligada como está a proteger sus propias colonias contra la competencia de los de aquella isla.

Otra despacho posterior dice:

Madrid 24.—La Patrie, de París, publica algunos telegramas en los que se da cuenta de la grave situación por que atraviesa la isla de Cuba, en la que reina indescriptible miseria, particularmente en el interior de la isla y entre la gente del campo.

En Santiago han aparecido partidas armadas, que roban a los viajeros y los correos.

El cable anuncia otra noticia más alarmante, cual es la de que el gobierno cubano, persuadido de que nada puede esperar del americano, del cual es débil instrumento, anuncia públicamente su intención de establecer tratados de comercio con Francia y con Inglaterra.

El trust de los azucareros ha comenzado una campaña, abogando por la anexión de la isla.

¡Ya va pareciendo aquello!

CRÓNICA

Italia Vitaliani

Todos los periódicos que llegan de Italia relatan con verdadero entusiasmo los triunfos que la Vitaliani ha obtenido en el teatro Nacional de Roma. Acostumbrados a las exageraciones de la prensa y a los abusos del proteccionismo artístico, acogeríamos con reserva esos elogios si la Vitaliani no se encontrara hoy a la altura donde las reputaciones son indiscutibles. No sin reserva, sino con verdadera satisfacción, leemos lo que los periódicos de Italia dicen de la actriz ya célebre. Nadie ha olvidado en Mallorca la campaña de la Vitaliani en el Principal.

Uno de sus recientes y más completos triunfos lo ha obtenido la Vitaliani con la representación de Hedda Gabler, el extraño y famoso drama de Ibsen. El mejor público de Roma llenaba el teatro. Asistían a la función las primeras firmas del arte y de la crítica. En un palco, se hallaba la Ristori que con verdadero cariño sigue los estudios, las creaciones originales siempre de la Vitaliani. Al final de una de las escenas en que puso ésta toda la intuición y el calor de su alma, la Ristori, sin poder contenerse, rompió el aplauso, que se trocó en ovación en todo el público. El que conozca el drama de Ibsen, comprenderá muy bien el arte, y la vida que hay que poner en él, para arrastrar al entusiasmo a un público en masa. No todos penetraron seguramente, dicen los críticos, en la métrica de la obra; pero todos sintieron, sin duda, la sugestión del alma confusa de Hedda, encarnada en la actriz. Bajo una lluvia de flores, entre aplausos y bravos, Italia Vitaliani sintió los primeros halagos del triunfo que la prensa de Roma ha confirmado después.

Elogia la crítica el talento con que la Vitaliani va formando su repertorio. Se descubre en ella profundo amor por las grandes obras, por las obras del arte de todos tiempos, y sobre todo por las obras de los grandes autores contemporáneos. No tiene en cuenta los triunfos de la taquilla. Estudia actualmente la literatura contemporánea, buscando en ella caracteres y pasiones que empapan su espíritu. Para la Vitaliani el arte es algo serio, algo que no ha de estar fuera de su vida de mujer; algo que ha de rodear el vivir de cada hora.

«Yo—ha declarado a un periodista italiano—tengo aún la debilidad de vivir completamente el personaje que represento. Sufro con mi heroína y lloro con ella siempre.»—S.

Un nuevo académico

Ea el amplio Paraninfo de la Universidad literaria catalana ha celebrado en sesión pública la Real Academia de Buenas Letras de Barcelona, la solemne recepción del nuevo académico electo, don Federico Rahola.

Asistió al acto numeroso y distinguido auditorio, entre el que había representaciones de la Diputación Provincial, Ayuntamiento, Ateneo Barcelonés, Fomento del Trabajo Nacional, Academia de Bellas Artes, Universidad e Instituto, Colegio de Abogados, Asociación Arqueológica, Consistorio de los Juegos Florales y otras entidades de carácter científico ó literario.

Abierta la sesión por el presidente de la Academia, Sr. Durán y Bas, y leído el acuerdo eligiendo al nuevo académico, principió el Sr. Rahola la lectura de su discurso de entrada, que el público escuchó con gran atención y aplaudió calurosamente al terminar.

El trabajo del Sr. Rahola, que es interesantísimo, versó sobre «Baltasar Gracián, escritor moral, político y satírico del siglo XVII.» É hizo resaltar en sus diferentes aspectos la figura de aquel ilustre aragonés, no tan conocido ni apreciado como por sus méritos debiera serlo; por lo menos en lo que a su patria se refiere, pues en el extranjero se hace justicia al escritor español aquí olvidado.

Citó el Sr. Rahola algunos textos de Gracián, por los que se demuestra la alta consideración que le merecía Cataluña, cuyo idioma poseía y a cuyas mujeres exceptuaba de la prevención que siempre le inspiró el bello sexo. Considerándolo como escritor político, hizo notar sus puntos de semejanza con Maquiavelo en la apreciación de muchos asuntos de estado y gobierno; demostrando la rara clarividencia con que juzgaba las más arduas cuestiones políticas.

Citó también el Sr. Rahola algunos fragmentos y frases de Gracián en prueba de su entusiasmo por las artes y las ciencias, siempre refiriéndolas a la práctica; pues como dice en una de sus obras, «muchos que son sabios en latín suelen ser grandes necios en romance.» Hizo notar el Sr. Rahola que este espíritu de Gracián es el que informa la pedagogía moderna. Puso luego de manifiesto su talento de economista, que le hacía prever ya en su tiempo la miseria en que vendrían a parar las riquezas españolas, y la esterilidad del oro que de las Indias nos llegaba sin cesar.

Terminó el novel académico felicitando a sus compañeros y celebrando que en lengua y tierra catalanas se haya dado una prueba de simpatía por un escritor que aún no ha obtenido en su patria la completa consagración de sus altísimos méritos.

Contestóle el Sr. Pella y Forgas, y marcó en breves frases, tras de hacer el elogio del nuevo compañero, la significación de la política y filosofía de Gracián, que es completamente condenatoria de los desaciertos de un Gobierno cortado según el patrón de los que todavía rigen nuestra pobre España.

Así el discurso del Sr. Rahola (escrito en catalán) como el del Sr. Pella y Forgas fueron aplaudidos con entusiasmo.

El Presidente de la Academia impuso al Sr. Rahola la medalla de la Corporación y le abrazó cordialmente en nombre de la misma.

EPISODIOS

Guillermo II bebedor

El paso del emperador Guillermo por el castillo de Hohkneigsbourg se ha señalado por un cómico incidente que refiere un periódico parisién, reproduciendo las referencias de un testigo presencial del hecho.

Un cosechero de la comarca había ofrecido para el brindis imperial de bienvenida una botella de Riesling 1865, ó sea de la marca más célebre que existe en Alsacia.

En el momento en que el emperador se apeaba del carruaje que le conducía, se le presentó la preciosa botella, a la vez que se notaba la falta del indispensable sacacorchos.

El corcho de la botella resistió cuantos esfuerzos hicieron para quitarlo; de en medio los gendarmes, los dependientes de Aduanas y los oficiales de la escolta.

Ante la imposibilidad de descorchar la célebre botella se decidió ofrecer al emperador otra de la misma marca, si bien del año 1895.

El soberano bebió y se dignó encontrar bueno el vino.

Entre tanto apareció el sacacorchos, y entonces dos señoras, esposas de otros tantos altos funcionarios, recibieron el encargo de volver a presentarse a Guillermo II para ofrecerle el Riesling de 1865.

Aturdidas en alto grado las damas, cogieron una botella por otra y su magestad volvió a beber otra copa del Riesling de 1895, declarando que «era infi-

nitamente mejor que el vino anterior».

Mr. Ehrhardt, arquitecto de la casa imperial, se enteró de la equivocación padecida y trató de repararla, incurriendo en otra.

Al subir de nuevo al carruaje el emperador, se acercó a él el arquitecto con el verdadero Riesling 1865.

Guillermo II, cayendo en la cuenta de la serie de equivocaciones ocurridas y un tanto amostazado, hizo un ademán negativo, y el coche salió al galope de los caballos que le arrastraban, en tanto que el arquitecto se quedaba con la boca abierta, conservando en la mano la famosa botella, causa ocasional de la triple «plancha».

LECTURAS AMENAS

LAS ASPIRACIONES DE UN EX-REY

El ex-rey del Dahomey, Beanzin, no ha sido víctima, como algunos periódicos han indicado, de la espantosa catástrofe de La Martinica.

El negro monarca reside, bien a pesar suyo, en el fuerte Tartenson, próximo a Fort de France, y ha resultado con la negra piel ilesa.

Con tal motivo, ha dirigido una carta autógrafa al ministro francés de las Colonias, y en dicho documento, al par que da a conocer sus adelantos en el idioma francés durante los nueve años que lleva en la cautividad, se hace presente a la memoria de la administración colonial.

«No es—escribe—que sea objeto de malos tratamientos, antes por el contrario, nunca ha dejado de manifestarse hacia mi persona la mayor benevolencia, ¡pero La Martinica ofrece tan pocas distracciones!»

Y a renglón seguido formula una vez más el deseo de darse lo antes posible una vueltecita por París; deso bien legítimo y que es posible sea atendido en breve plazo.

CONTRATISTAS QUEJOSOS

Alguien existe en el mundo a quien la paz de Inglaterra con las Repúblicas sud-africanas no solamente no ha regocijado, sino que ha llenado de luto y desolación.

Ese alguien está representado por los contratistas de víveres para los oficiales y soldados del ejército inglés en el Transvaal.

Un sindicato, patrocinado por el Gobierno británico, tenía establecidos en todo aquel territorio almacenes que recibían los víveres con franquicia de aduanas, y que eran vendidos exclusivamente a los oficiales y soldados ingleses.

Hay que reconocer que se comía hogabalicamente y que se bebía más aún en los campamentos ingleses, si hemos de atenernos al pedido mensual hecho a los comerciantes de Pretoria, y en el que, entre otras cosas, se consignaba doce mil trescientas sesenta y cinco cajas de botellas de vinos y licores; mil seiscientas sesenta y cinco cajas de conservas de lujo; doce mil trescientas sesenta y cinco cajas de conservas de todo género; doscientas cajas de botellas de agua mineral para los oficiales; tres mil seiscientas cincuenta cajas de quesos y mantecas; tres mil novecientas cincuenta cajas de pudding, pasteles, galletas, chocolate, etc.; dos millones y medio de cigarrillos, y doce millones y medio de cigarrillos.

Y lo demás en proporción. Bien puede apostarse a que la alimentación de los boers, era menos abundante, más frugal, y sobre todo, menos costosa que la de sus hoy amigos los ingleses.

PRÍNCIPE QUE VIAJA EN CUARTA CLASE

La Tagliche Rundschau refiere que el príncipe heredero de Alemania, que actualmente estudia en la Universidad de Bonn, ha hecho una excursión, en compañía de varios camaradas, a la célebre abadía de María-Laach. Todos los excursionistas, incluso el Kronprinz, viajaron en departamento de «cuarta clase».

El futuro emperador de Alemania dijo que le agradaba más viajar en tan humildes coches, porque están más alejados que los de primera clase y además el viaje es menos caro.

Debe advertirse que los viajeros de cuarta clase en Alemania tienen que ir

La Sra. Doña Dolores Pons y Mayol
 FALLECIÓ AYER Á LAS DOCE Y MEDIA
 (Q. E. P. D.)

Su desconsoladísimo esposo D. Francisco Quetglas y Castellá, hermanos, hermanas, y hermanos políticos, primos y demás parientes, participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones como tambien la asistencia al funeral que en sufragio del alma de la finada se celebrará mañana día 28 á las diez y media en la parroquial iglesia de S. Nicolás.

No se invita particularmente.
El duelo se despide en la Iglesia.—No se recibe en la casa mortuoria.

GRANDES SURTIDOS

EN

Lencería, Batistas, Géneros negros,
 Camisería, Vichis, Abanicos japoneses,
 Corbatería, Piqués, Sombrillas,
 Géneros de punto, Driles, Parasoles,
 y todo cuanto se quiera para equipos de novios.

Almacenes José.—BRONDO ESQUINA BORNE.

de pie, porque los coches carecen de asientos. Solo puede sentarse el que lleve algún bulto ó maleta y lo utilice para tal fin.

VALOR NUTRITIVO DE LOS ALIMENTOS

Detenidos y recientes estudios han permitido establecer el siguiente cuadro comparativo del valor nutritivo de los alimentos, en el cual se manifiesta el número de gramos de substancia nutritiva que cada uno contiene en el peso uniforme de un kilogramo:

Bacalao seco, 611 gramos; queso gordo (leche sin decimar), 406; queso fresco, 397; lentejas, 319; porotos secos, 305; arvejas secas, 299; carne de buey, sin grasa ni hueso, 226; macarrones, 226; arroz, 218; huevos (á razón de 20 por kilo), 180; pan de harina de flor, 153; trigos, 120; patatas, 46; frutas (manzanas, peras), 21; espárragos, 25.

Como se ve, este cuadro desvaneca algunas ideas equivocadas sobre el valor nutritivo de algunos alimentos.

sugirió la idea de apropiarme los dos bonitos cuchillos adjuntos.

Desde que cometí tan reprochable acción, los remordimientos me han perseguido sin descanso, y un peso enorme ha gravitado sobre mi conciencia.

Cediendo á los dictados de ésta, restituí á usted los dos cuchillos, y se lo remito solicitando al mismo tiempo que me perdone.

Espero de la amabilidad de usted que olvide lo ocurrido y que me permita considerar este asunto como terminado definitivamente.

[Más vale tarde que nunca]

CURIOSA ANÉCDOTA

La escena se desarrolló en el Nassauer Hof, en Wiesbaden.

En el salón de fumar, cuatro caballeros saborean sus habanos respectivamente, en tanto que discuten acaloradamente acerca de cuál es la mejor forma de gobierno; la monarquía constitucional, la autocrática ó la republicana.

Uno de los interlocutores se distingue entre los demás por el ardor con que defiende la forma republicana, los derechos del pueblo, los beneficios que reporta la democracia, etc.

En una mesa contigua se encuentra sentado un caballero con barba blanca, muy cuidada, que escucha atentamente la discusión, sonriéndose de vez en cuando.

Estas sonrisas no se escapan á la observación del defensor de las ideas republicanas, quien, con la mayor cortesía, pero un tanto amostazado, preguntó al mismo:

—Parece que mis argumentos no convencen á usted. ¿Sería usted acaso monárquico?

—Lo soy efectivamente, caballero.

—¿Y tendrá usted la amabilidad de exponerme las razones por las que prefiere usted esa clase de gobierno?

—Tengo muchas para ello. La primera y principal es que soy... el rey de Suecia.

[Tableau]

HOTEL PARA VAGABUNDOS

Se ha inaugurado en Filadelfia un Hotel de Vagabundos.

El edificio consta de cuatro pisos, oficinas, un comedor, cuartos de baño, un salón de lectura y alcobas.

El vagabundo que solicita albergue y alimento, se presenta en la oficina correspondiente y se le inscribe en un registro especial.

Acto continuo, pasa al patio del establecimiento, y se le encomienda un trabajo más ó menos duro, según sus aptitudes físicas.

Para obtener comida y casa durante un día, se le exige tres ó cuatro horas de trabajo. El resto del día puede invertirlo en buscar ocupación.

Por la noche se desnuda al huésped, se le hace pasar al baño, que es obligatorio para todos, y se le da ropa interior limpia para dormir.

La cocina del hotel es sencilla, pero muy sana, y las comidas se componen de caldo, vaca y legumbres.

El hotel puede albergar simultáneamente á doscientos ocho vagabundos.

REMORDIMIENTO Á LOS VEINTE AÑOS FECHA

La «Luzerner Tagblatt» da la noticia de que un fondista de Ragaz (Suiza) ha recibido en estos últimos días un paquete que contenía dos cuchillos de pastre, acompañados de una carta concebida en los siguientes términos:

«Muy distinguido señor mío: Hará unos veinte años próximamente que, en unión de varios compañeros de colegio, hice una excursión á Ragaz y nos alojamos en el hotel que usted tan acertadamente dirige y dirige.

«El diablo, que nunca descansa, me

INFORMACION

Asuntos municipales

Parece ser que existe una persona que quiere hacer proposiciones al Ayuntamiento para la construcción de un matadero modelo en el Molinar de Levante.

Se nos ha dicho que aquella persona costearía el edificio, si durante cierto número de años (los que se estipulen entre ambas partes) se le concediera el derecho de explotarlo. Transcurrido aquel tiempo, el edificio quedaría de propiedad del Ayuntamiento.

Esto es en líneas generales lo que se intenta proponer á la corporación municipal. Si los detalles son tan ventajosos como la parte principal, creemos que el Ayuntamiento debe aprovechar la ocasión que se le presenta para que Palma tenga un matadero.

Para mañana á las doce se halla convocada la Comisión de Obras y para el lunes á la una, la de Hacienda.

Esta mañana el Sr. Alcalde ha dado las oportunas órdenes para reprimir los abusos que se cometen en la plaza de Abastos y fueron denunciados por el concejal Sr. Roca.

Se ha pedido convencer al Sr. Roselló, de que no existían tales abusos, puesto que el contratista de los arbitrios cobra menos de lo que debía cobrar por ocupación de la vía pública á los vendedores.

Sin embargo, el Sr. Alcalde ha ordenado que se retiren los cuévanos que están en la vía pública disponiendo que aquellos estén dentro de los trastes respectivos para de esta manera evitar reclamaciones y abusos.

En la secretaría del Ayuntamiento se han recibido varias instancias de vecinos de esta ciudad, protestando de la instalación eléctrica Ahlemeyer.

Un incendio

Esta madrugada, serían poco más ó menos las dos, cuando se ha declarado un incendio en la planta baja de la alfarería que los Sres. D. Gabriel y D. Juan Bauzá, tienen establecida en la casa número 17 de la calle de San Agustín.

Notada la humareda que salía de la expresada casa por el guardia particular nocturno de aquella barriada, éste dió la voz de alarma, empezando enseguida ayudado por varios vecinos los trabajos para la extinción.

Después de transcurrido poco tiempo de declarado el incendio, se presentaron en el lugar del suceso varias bombas del Ayuntamiento, siendo elogiada por el público la prontitud con que acudieron.

Vimos en el sitio de la ocurrencia al arquitecto municipal, Sr. Bennassar, á D. Pedro Abrines, jefe de bomberos, á los jefes de la guardia municipal y de policía y á varios individuos de la Cruz Roja.

Después de varias horas de trabajo se consiguió extinguir el fuego.

Las bombas se retiraron de aquel punto poco antes de las seis.

Los objetos quemados consisten en leña, una escala y otros de poco valor. El voraz elemento lamía las vigas del techo, habiendo causado en ellas varios desperfectos.

Entre las bombas que han funcionado en la extinción del incendio, figuraba la adquirida últimamente por el Ayuntamiento, movida á vapor cuyo funcionamiento ha sido perfecto.

Las pérdidas materiales se calculan en unas 1.000 pesetas.

Los Sres. Bauzá nos suplican hagamos constar su agradecimiento hacia todos los que con sus esfuerzos han contribuído áminorar los daños del fuego ayudando á su extinción así autoridades como bomberos y particulares.

Los Sres. Bauzá han estado esta mañana en el despacho del Sr. Alcalde para darle personalmente las gracias por el buen comportamiento observado por los empleados municipales.

Ratificando

De nuestra información de anteaer sobre la llegada del diputado á Cortes, Sr. Roselló, toma pié un colega para comentar sus declaraciones en el Casino liberal, al saludar á sus amigos, y conceptuarlas exageradas «por el propio deseo y por la información periodística».

Sobre esto último, sólo hemos de decir que nuestra información fué rigurosamente exacta.

En lo demás no entramos ni salimos, ni nos aguja el deseo de pesar la consistencia de otras afirmaciones que vemos estampadas.

La que por conducto autorizado hemos oído es que el General Weyler sigue siendo como antes reconocido jefe del partido liberal de Mallorca, y que nadie mejor que el tiempo y los hechos se encargarán de demostrarlo.

En el Gobierno Militar de esta plaza se interesa la presentación del soldado Pedro Mudoy Sureda.

Los soldados artilleros Pedro Oliver y Mas y Antonio Martorell Maymó del batallón de Menorca ha sido destinado al de Mallorca.

Se ha concedido el retiro para Sóller y Palma respectivamente á los sargentos de carabineros de esta Comandancia Primitivo Marquez Enriquez y José de S. Basilio Aguado.

El alumno del colegio de huérfanos de María Cristina Ernesto Montesión Gomila, ha sido destinado al regimiento de Baleares número 1.

El guardia civil de 1.ª Melchor Oliver Bosch, pasa á situación de retirado con residencia en Palma, asignándole el haber mensual de 28'15 pesetas.

Ha sido ascendido al empleo de segundo teniente de carabineros al sargento que fué del Regimiento de Infantería de Baleares número 1, D. Rafael Gual Linás, después de haber terminado con aprovechamiento sus estudios en el Escorial.

Se ha concedido la pensión mensual de 750 pesetas al soldado licenciado Bartolomé Ferrer Melis.

D. José Lopez Coalla, operario eventual de la fábrica de Trubia ha sido destinado al parque de Mahón.

En la Audiencia

Vistas para mañana

Mañana á las diez y media se verán ante la Sala de justicia de esta Audiencia los autos procedentes del Juzgado de primera instancia de Inca, incidente promovido por D. José Homar Jaume contra D. José Solive y las Cerdó, D.ª María Molina Dalmáu y el Sr. Fiscal sobre impugnación de cuentas de la testamentaria de D. Miguel Molina.

Los Letrados Sres. Andreu y Sureda defenderán respectivamente al Homar y Solivellas y la Molina está representada por los estrados del Tribunal.

Del mar

Esta mañana han fondeado el pailebot «Rosario», de Mahón; y el laud «San Pedro», de Santa Pola.

—A las nueve y media ha puesto amarres el vapor correo «Balear» procedente de Valencia ó Ibiza.

—Una hora más tarde ha entrado un pailebot extranjero.

—A las diez y ocho ha salido para Barcelona el vapor correo «Cataluña».

—Mañana de seis á siete llegará el vapor correo «Belver», procedente de Barcelona.

—A las diez y siete de mañana saldrá para Ibiza y Alicante el vapor correo «Balear».

—El domingo próximo es esperado el vapor «Isleño» procedente de Tánger y Barcelona.

El Vigía

A las diez y seis el Vigía de Portofinos comunica las siguientes observaciones:

Atmósfera.—Brumosa, muy calmada y cariz ventoso.

Horizonte.—Brumoso.

Viento.—E. muy frescachón y casi duro.

Mar.—Muy cabrillada del viento.

Buques á la vista.—Ninguno.

Accidentes del trabajo

En una de las últimas sesiones que ha celebrado el Ayuntamiento, á propuesta de la Comisión de Obras, se acordó que por la Alcaldía se diera publicidad á la R. O. inserta en la Gaceta, que hace referencia á los mecanismos que tienen por objeto impedir, prevenir y evitar los accidentes del trabajo.

En la sección tercera, dicha R. O. comprende lo siguiente:

- Construcción de edificios y similares**
- A. Apertura de zanjas y cimentación:
 - 1.º Aparatos de acomodamiento para contener el terreno.
 - 2.º Aparatos para trabajar debajo del agua en las fundaciones ó cimentaciones.
 - B. Alcantarillado y pocería.
 - 1.º Aparatos de acodolamiento en los cortes verticales y en el superior para el minado del terreno.
 - 2.º Aros de diámetro variable para contención del terreno en la perforación de pozos.
 - 3.º Andamio colgante para hacer el revestimiento de los pozos.
 - 4.º Ventiladores para purificar el aire en las alcantarillas sucias y pozos negros.
 - 5.º Lámparas de seguridad para

alumbrar el minado de las alcantarillas y pozos y extinguir los gases inflamables en las alcantarillas sucias y pozos negros.

6.º Aparato para denunciar y apreciar la existencia ó intensidad de gases inflamables en dichos sitios.

7.º Aparatos para inyectar aire respirable en los mismos.

8.º Aparato para sacar y elevar á la superficie superior á obreros asfixiados.

C. Andamios.

1.º Sistema de andamio fijo sobre castillejo ó pies derechos con plataforma y barandilla de seguridad.

2.º Sistema de andamio colgante con las mismas condiciones.

3.º Barandilla móvil para andamio fijo y colgante.

4.º Escalera de comunicación móvil y articulada para poner en comunicación las andamiadas.

5.º Redes de esparto y de cáñamo para colgar horizontalmente en operaciones arriesgadas.

D. Elevación de materiales, de andamios y toda clase de objetos pesados.

1.º Gruas giratorias de diferentes sistemas y dimensiones con motor de vapor y de electricidad, con fiaadores especiales.

2.º Aparatos elevadores á mano, sin riesgo del operario con mecanismo fiador.

3.º Poleas de seguridad.

E. Aparatos fijos en los edificios para evitar caídas.

1.º Ganchos de hierro en los caballetes de los tejados, con resistencia para soportar el peso de cuatro operarios.

2.º Ganchos de hierro por debajo de los aleros de las fachadas, con igual resistencia.

3.º Los mismos ganchos en los coronamientos de los patios.

4.º Aros de hierro para cojerse ó engancharse á ellos en las subidas de humos situados en puntos peligrosos.

F. Aparatos móviles para evitar caídas.

1.º Aparatos para penetrar en sitios incendiados.

2.º Escaleras de salvamentos.

3.º Tubos de lona de salvamento.

4.º Para caídas.

Etemerides

27 Junio de 1874

Muere en el ataque de Somorrostro D. Manuel Gutierrez de la Concha, Marqués del Duero, capitán general y Ministro que fué de la guerra.

Compañero de Espartaco en América, regresó de brigadier é hizo toda la primera guerra civil, uniéndose después al partido de Narvaez.

Las Islas

MALLORCA

Muro—La festividad de San Juan Bautista, este año, en cuanto á lo religioso no ha dejado nada que desear. Se ha celebrado con la pompa y solemnidad debida al excelso Patrón del pueblo. El joven Rvdo. Sr. D. Juan Torrandell, encargado del panegirico del Santo, ha cumplido acertadamente su cometido.

No podemos decir otro tanto en lo referente á festejos civiles, pues éstos han brillado por su ausencia. Solo un baile público, al son de la gaita, animó á la bulliciosa juventud durante varias horas en la noche del día 24.

—Hoy, á presencia de un Delegado del muy ilustre Sr. Gobernador civil de esta provincia, se ha verificado nuevo sorteo (si no recordamos mal es el cuarto) para la elección de Alcalde presidente del Ayuntamiento. La suerte, como de costumbre, ha favorecido otra vez á D. Juan Marimón Mas, persona que venia ejerciendo el mismo cargo con caracter interino y á quien deseamos acierto en la Alcaldía, para bien de la población.—C.

Academia Politécnica

Balear

Curso especial de todas las asignaturas del Bachillerato, preparación para los ejercicios del Grado y carreras especiales. Las clases darán principio en 1.º de Julio próximo.

MONTESIÓN, 15, 2.º

PALMA

Después de penosa enfermedad, falleció ayer a las 12 y media D. Dolores Pons esposa de nuestro amigo D. Francisco Quetglas y Castelló, Tenedor de libros de la Casa Anglada y Llauger.

Las muchas simpatías que supo captarse en vida la que fué modelo de esposas han hecho que fuera muy sentida su muerte por cuantos tuvieron ocasión de tratarla.

Acompañamos a nuestro amigo y a toda la familia en el dolor que tan irreparable pérdida les ha ocasionado.

PEQUEÑA ENCICLOPEDIA práctica de construcción, por L. Barré, ingeniero, 12 tomos en rústica 18 pts. y encuadernados 24.—Librería J. Tous.

El próximo domingo debutará en el Café Restaurant Lírico el eminente violinista señor Ross, discípulo de Sarasate. Ha sido contratado por el dueño de dicho café, para dar una serie de diez conciertos.

Aplaudimos la iniciativa del Sr. Ventura, cuyos esfuerzos indudablemente tendrá en cuenta el público.

En sesión celebrada por la Junta local de 1.ª Enseñanza de Ibiza, fué elegido Habilitado de los Maestros de aquel Partido el Sr. de la Escuela 1.ª de niños, don José Jofre Roca.

El tiempo reinante hoy ha sido algo despacible.

Durante casi todo el día el cielo ha permanecido cubierto por nubarrones. La temperatura ha sido mucho más fresca que ayer.

PEQUEÑA ENCICLOPEDIA de Agricultura práctica, 12 tomos 18 pts.—Librería de J. Tous.

El Ayuntamiento de Manacor publicará un anuncio para conocimiento de los propietarios de una finca de la calle del Silencio, que ha de expropiarse en aquella villa, a fin de que puedan presentar las reclamaciones oportunas.

En San Antonio (Ibiza) han sido detenidos por la guardia civil dos sujetos que sostenían una acalorada rifa y se causaron mutuamente heridas leves.

Por la guardia municipal ha sido detenida y encerrada en Capuchinos una mujer por sospechas de que sea la autora del robo de un billete de 50 pesetas.

La Diputación Provincial ha remitido al Gobierno civil la distribución de fondos del mes de Junio, para que sea publicada en el Boletín Oficial.

Por el Juez de Instrucción de este partido se llama a los herederos de D. Sebastián Payeras y Terrasa.

PEQUEÑA ENCICLOPEDIA práctica de Química industrial, 12 tomos en rústica 18 pts. y encuadernados 24, por Billón, ingeniero químico.—Librería de J. Tous.

La guardia civil de Ibiza ha puesto a disposición del Sr. Juez de Sta. Eulalia a cuatro sujetos que habían agredido a un convecino causándole una herida leve en la cabeza con una piedra.

La guardia civil de Petra ha denunciado a un sujeto por infracción de ley de caza.

Ha sido puesto a disposición del señor Juez de Instrucción del partido de Ibiza un joven vecino de San Carlos que en desobediencia disparó dos pistoletazos a otro joven, causándole heridas graves en el brazo derecho.

La agresión, según declaraciones, obedece a rencillas amorosas.

El próximo 30 del actual festividad y romería en San Marcial, Marratxí, además de los trenes ordinarios se efectuarán los siguientes:

De Palma a Marratxí: a las 4, 5, 6, 7, 8 y 10 mañana y a las 3, 4, 5, 6, 7 y 8 tarde.

De Marratxí a Palma: a las 4:30, 5:30, 6:30, 7:40, 9 y 11 mañana y a las 3:30, 4:30, 5:30, 6:25, 7:25 y 9 noche.

ENCICLOPEDIA del fotógrafo aficionado, 10 tomos 20 pts.—Librería de J. Tous.

Han sido puestos en libertad, por disposición del Sr. Juez, los tres individuos que en la noche del lunes riniéron con un empleado del resguardo de consumidores.

También ha sido puesto en libertad el muchacho que robó un reloj en una casa del Molinar de Levante.

La «Mutual Life» es la Compañía de seguros sobre la vida más importante del mundo.

Agente en Palma D. Pedro Bosch.—Rosario, 4.

NOVEDADES EN TRAJES PARA CABALLERO. Almacenes Montaner.—Sindicato, 2 á 10

Crónica religiosa

Boletín para mañana. Santos.—San León II, papa, confesor, y Santa Marcela, mártir.

Cuarenta Horas. Concluyen en San Juan. A las seis exposición del Santísimo, a las diez misa mayor cantada. Por la tarde actos de coro, rosario, ejercicios y reserva.

Otras funciones. En la Catedral y Santa Cruz, al anochecer, se cantarán solemnes completas en preparación a la fiesta de San Pedro.

—En el Hospital, se dará principio a un devoto septenario en honor del Santo Cristo.

Colegio Castellano

Calle de Valero, 2.—Palma.

El día 1.º de Julio comenzará un nuevo curso de

CALIGRAFÍA, REDACCIÓN Y ARITMÉTICA, preparatorio del de

TENEDURÍA DE LIBROS

que, como todos los años, empazará en 1.º de Octubre próximo.

Clase especial para ingreso en el Instituto.

Clases de repaso de todas las asignaturas del Bachillerato, por profesores bien conocidos.

Se admite un número limitado de pensionistas y medio pensionistas.

Director: Jerónimo Castaño Lull.

Para el día de

San Pedro

se han recibido grandes existencias embotelladas de vinos generosos y licores.—Precios económicos.

La Viña.—53, Unión, 53.

Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

Agitación malagueña

Madrid 27 á las 10.

Participan de Málaga que el Juez de primera instancia de Archidona ha decretado la prisión de once individuos pertenecientes á la Junta directiva del Centro Obrero. Se les acusa de haber instigado á los autores del incendio de una parva de habas, en cantidad de doscientas fanegas.

Dícese que el Centro aquel tiene agentes pagados par impedir en los caminos el paso á los trabajadores.

Congreso minero.—La huelga en Jerez.

Madrid 27 á las 10:16.

parece se ha resuelto que el ministro Sr. Suárez Inclán vaya á inaugurar el congreso minero que se ha de celebrar en Burgos el domingo próximo.

Dicen de Cádiz que el gobernador ha llegado á Jerez y conferencia con los patronos y obreros.

Se espera que el conflicto se solucionará.

De real orden.—Reclamación

Madrid 27 á las 10:16.

S. M. el Rey ha dispuesto que de real orden se den las gracias al Doctor Esquerdo por su caritativa conducta con motivo de la explosión de ayer.

Los vecinos de las calles inmediatas al cuartel de la Montaña han reclamado con motivo de la proximidad del polvorín del cuartel; siendo probable que se trate de trasladarlo.

La huelga en Cádiz

Madrid 27 á las 11.

Dicen de Cádiz que toma incremento la huelga de campesinos.

Calculase actualmente en unos 7.000 el número de huelguistas.

Afirmase que sobre este asunto tiene el Capitán General de Sevilla órdenes reservadas del Gobierno.

En Jerez y en Alicante

Madrid 27 á las 10:16.

De Sevilla comunican que con motivo de la agitación obrera ha marchado á Jerez el regimiento de infantería de Soria.

En Alicante, por efecto de la algazara anticlerical, han sido encarcelados otros ocho alborotadores.

Han declarado en el sumario que se instrige los cánigos de la colegiata de San Nicolás.

Prorrateo del empréstito

Madrid 27 á las 12:20.

La «Gaceta» publica la real orden relativa al prorrateo de las suscripciones al empréstito, en la forma ya anunciada.

El canal de Panamá

Madrid 27 á las 12:30.

El proyecto del canal interoceánico de Panamá ha obtenido mayoría de votos en el Parlamento americano.

Explosión del polvorín

A la noticia del suceso y pormenores que alcanzaron á nuestra edición de ayer, respecto á la catástrofe de Carabanchel, añade nuestro corresponsal telegráfico los minuciosos detalles posteriores que á continuación transcribimos:

Supuestas bajas.—El Rey

Madrid 26 á las 16.

En los primeros momentos después de ocurrida la explosión, dijeronle al

coronel de la zona que probablemente había más de seiscientos bajas, por estar acampado junto al polvorín el regimiento del Rey y por esperarse la llegada de un batallón de cazadores para la madrugada.

El Rey montó á caballo á las seis y media de la mañana, y acompañado de dos ayudantes, llegó poco después á Carabanchel.

Enteráronle de que las víctimas eran tres heridos graves y 25 leves.

Llegaron en seguida el Gobernador de Madrid, Sr. Barroso, y el Alcalde, Sr. Aguilera.

Efectos de la explosión

Madrid 26 á las 16:15.

El terreno que ocupaba el polvorín ha quedado completamente llano.

Vense por el suelo fragmentos de dinamita y pólvora granular sin humo.

En dos kilómetros á la redonda tienen los árboles un intenso color rojizo y doquiera se ven fragmentos de ladrillos destrozados.

El Laboratorio

Frente al emplazamiento del polvorín está el laboratorio. Sus techos han quedado hundidos y las paredes quebradas.

Hay dentro de él 13.000 kilos de pólvora negra y otra gran cantidad de pólvora sin humo y material de explosivos.

Medidas de precaución

Madrid 26 á las 16:20.

Las Autoridades militares han dispuesto que fuerzas de ingenieros y artilleros vayan quitando uno por uno los ladrillos del laboratorio, á fin de evitar otra explosión que arrasara totalmente Carabanchel y Leganés.

El edificio galería de tiro ha quedado con los techos hundidos y los balcones y ventanas hechos añicos.

La iglesia aparece destrozada, lo mismo que los talleres de la escuela de tiro.

Al cerrarse violentamente las ventanas, una astilla atrevesó la mano de José Luján. Los demás que allí se encontraban huyeron aterrorizados y gritando.

La casa del forjador de la escuela ha quedado materialmente pulverizada. Salvó el forjador el salir á su trabajo á las cinco de la mañana.

Sólo quedó en un rincón, pendiente de un clavo el mastil de una guitarra que quedó convertida en infinidad de astillas, y de la viga maestra una jaula de caparicos, uno de los cuales quedó muerto y los demás escaparon revoloteando alrededor de la casa.

Un hijo de un auxiliar del parque que había quedado enterrado en los escombros fué sacado ileso. A la madre de éste que dormía en una cama con pabellón de acero, le cayó encima el techo; pero doblándose las barras del pabellón libraron de la muerte á aquella que sólo sufrió algunas contusiones.

En la fonda quedó rota toda la vajilla, varias habitaciones se hundieron, y quedaron convertidas en astillas las puertas de las cuevas y tirados los borceos que en ellas había.

Los postes de la línea telegráfica de Portugal fueron arrancados y lanzados á 300 metros de distancia.

A un carro que pasaba le fué arrancado y pulverizado el toldo y muerta la mula que tiraba de aquél. El conductor y un amigo que le acompañaba salieron ileso.

La casa del sargento Lapuente se halla derrumbada. Una de las ventanas aplastó á éste.

En el sitio destinado á los cañones no ha ocurrido nada.

Los almacenes militares se hallan hundidos. Unos contenían granadas cargadas, otros el nuevo material de tiro rápido de la casa Krupp y los otros armamentos y cañones centro y de otros sistemas franceses é ingleses.

Al capitán Sr. Blanc se le hundió el pabellón que ocupaba, quedando lesionadas su mujer y su hija.

El Rey.—Precauciones

El Rey visitó el hospital y dió cien duros á la viuda del sargento Lapuente y repartió otras cantidades á los soldados y paisanos heridos leves que pasan de cuarenta.

Se ha ordenado la suspensión de los ejercicios de tiro, pues los técnicos dicen que un cañonazo derrumbaría los restos de las casas y produciría horribles explosiones.

El poblado de Carabanchel está ocupado militarmente para evitar se cometan imprudencias que ocasionen nuevas catástrofes. En el camino el gentío invadió coches y tranvías; vitoreando al Rey que regresaba en un tranvía. El Rey levantándose en el coche, saludó.

Los directores de los parques de ingenieros y de artillería adoptan medidas.

Han acudido al campamento los generales residentes en Madrid.

Un mozo con suerte.—Un centinela deslumbrado.—Soldados desorientados.

A un mozo de 16 años que trabajaba en una ventana de los talleres del tiro, le llamó el jefe, y en el momento de apartarse se desgajó con estrépito la ventana.

Un torero que estaba trabajando se clavó en la pared de enfrente saltando por encima de otros operarios.

Muchas mujeres fueron heridas por los cristales.

El centinela que custodiaba el polvorín dice que le cegó un intenso resplandor y le envolvió una columna de humo, creyéndose transportado á otro sitio á causa de ver que no existía el polvorín que custodiaba.

Las cuadras de la caballería se hallan hundidas. Los caballos franquearon la puerta y se lanzaron á galope sembrando la alarma.

Los soldados desorientados, buscaban á sus jefes quienes restablecieron la normalidad, auxiliando á los heridos que en su mayoría son paisanos.

Cuerpo de guardia desaparecido.—Los heridos.

Madrid 26 á las 19:10.

El cuerpo de guardia cercano al polvorín ha desaparecido con los cinco hombres que lo ocupaban.

Un médico militar que se hallaba en cama está herido gravemente.

La mayor parte de los heridos son artilleros.

FABRA

INTERESANTE

A los fabricantes de pulpa de albaricoques

En la antigua y acreditada hojalatería de Joaquín Fuster se fabrican los envases para dicha conserva á los precios siguientes:

Potes para 5 kg. pulpa con latas marca I C 1.ª á 380 pts. el mil, sin tapar. Tapados á precios convencionales.

JAIME II, número 7.—Palma.

con angustia y asustada por la maligna sonrisa de Godolfino.

—¡Oh! no... Paola dejó escapar un grito de alegría.—¿Entonces está preso?

—No, está libre...

—¿Pues por qué no viene? Godolfino se sonrió.—¿Pero por qué no viene? insistió la hija de Renato. Godolfino se sonreía cada más.—Porque ya no piensa en vos, respondió bruscamente, y esta respuesta penetró en el corazón de Paola como un puñal.

La italiana palideció.—¡Mientes! exclamó.

—No, no miento...

—¿Pues qué le sucedió ó qué hace para que ya no piense en mí? exclamó la impetuosa joven.

—Ana á otra, y Godolfino, cuyo sueño era lúcido en este momento, repitió con una risa irónica:—¡Sí! ¡ama á oral Paola exhaló un grito salvaje, retrocedió y se apoyó desfalleciente en la pared.—Le estoy viendo... está junto á ella... tiene cogida su mano... es muy bella... y le ama...

La joven tuvo un acceso de rabia, que sucedió á su postración. Llevaba pendiente de su cintura un puñalito con mango y vaina de oro, y amenazando con él á Godolfino, exclamó irritada:—

¡Miserable! ¡estás mintiéndome... y te voy á matar.

Godolfino no vió quizás el puñal, pero oyó la amenaza, y respondió:—Tiene los cabellos negros, los labios rojos y la tez blanca como la leche. Noe la idolatra...

El sonámbulo habló con tal acento de convicción, que Paola dejó caer el brazo sin herir.—¡Pues bien! dijo, llévame á donde está, y te juro que si me ha hecho traición, si me le mauestras á los pies de mi rival...

—Ya no le amaréis, ¿no es cierto? interrumpió Godolfino burlándose.

—Le aborreceré, y mi venganza será terrible, murmuró la italiana con voz ronca...

—Está en la misma casa donde á mí me tenían preso, añadió el sonámbulo. Cerca del Louvre.

—¿Puedes conducirme á ella?

—No. Porque estoy durmiendo... y luego no le encontrarías, aunque yo le estoy viendo en este instante... pues está en una sala donde hay luz, y en este momento es de día... Creo que vea lo que pasará esta noche... ¡sí! ¡eso es!...

—¿Y qué sala es esa?

—La de una taberna.

Paola escuchaba fuera de sí, las pala-

do una rodilla para que sirviera de estribo á la joven.

—A París, á una taberna que está situada en las inmediaciones del Louvre. En esa taberna es donde tú me has dicho que le ha de ver á los pies de mi rival... Y Paola montó á caballo y partió al galope.—¡El odio ha de ser veloz como el rayo! murmuró, mientras su caballo corria haciendo brotar chispas en el empedrado.

—¿Eran fundados los recelos de la florentina? Y en este caso, ¿llegó á vengarse de su amado Noe? Esto es lo que reseñaremos, sucintamente, en el siguiente interesante episodio *Los amores de la Bella Nancy*.

XIX

Al mismo tiempo que Paola salía de Chailot con el corazón atormentado por los celos, entraba en París y por la margen derecha del Sena, con dirección al Louvre, un jinete montado en un brioso caballo alemán y embozado en una capa cuyo ancho cuello le tapaba la mitad de la cara, y cubierta la cabeza con un gran

del almuerzo; pero pasó esta hora, y otras, y todo el día sin que llegara. Po-

seida de una angustia mortal, se figuró Paola que su padre encontraría quizás á Noe, que un indicio cualquiera se le designara como el raptor de su hija, y que le habría muerto á puñaladas. Esta idea extraña fué adquiriendo tales proporciones, que llenó de espanto su corazón. Godolfino estaba á su lado mudo y envidioso, viéndola llorar. Paola concibió veinte proyectos diferentes y los desechó. Pensó en ir á París y buscar á Noe, ya en el Louvre, ya en su hostería. Enseguida quiso enviar á Godolfino; pero desconfió de éste, cuyo odio hacia su afortunado rival le era conocido. Tan pronto parecía dispuesta á partir, como se dejaba caer abatida en su silla, sollozando. Así pasó la segunda noche, y cuando amaneció, todavía no había parecido Noe. Paola se sentía desfallecer. De pronto tuvo una inspiración extraña y llamó á Godolfino.

Godolfino permanecía silencioso y tan afligido al ver el profundo dolor de la joven, que casi anhelaba ya la vuelta de Noe. La florentina le miró sin decir nada y como si vacilase. Por fin le preguntó:—¿Cuándo mi padre deseaba saber alguna cosa de tí, qué hacías?

VAPORES CORREOS

SALIDAS DE PALMA
Para Barcelona los martes, jueves y viernes, á las 6 tarde (directo) y los domingos á las 8 tarde (via Alondia).

LLEGADAS A PALMA
De Barcelona los lunes, miércoles y sábados á las 7 de la mañana y los jueves á las 9 de la mañana (via Alondia).

Telegrafos

Estaciones de servicio permanente: Palma.
Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.

Ferro-Carriles de Mallorca

TRENES PARA VIAJEROS

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana, 2 y 6:25 tarde (mixto Empalme) y Manacor, Santa María y Felanitx.

CENTRO DE ANUNCIOS

JUAN GONZALEZ

Plaza de Santa Eulalia, 10.—Palma de Mallorca.

Arrendatario de la Sección de anuncios de los periódicos de mayor circulación en Baleares LA ALMUDAINA y LA ULTIMA HORA.—Concesionario del Telón de Anuncios del TEATRO LIRICO de Palma.—Anuncios para los demás periódicos de Baleares.

Vapores trasatlánticos de Pinillos, Izquierdo y C.

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados- Unidos

Para Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Veracruz, Tampico y New Orleans con escalas en Puerto Rico Mayagüez y Ponce



PIO IX

Admisión carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.
NOTA.—Se suplica á los señores cargadores que avisen con anticipación la carga que tengan que embarcar.

Para más informes dirigirse á los representantes de la compañía señores MARTINEZ y PLANAS, San Juan 20.—Palma de Mallorca.

SOLUCION BENEDICTO

ELIGERO - FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constrictivas, insipiente, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, secretalismo, etc.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio Social.—Madrid.

Calle de Olésgaga, n.º 1.—(Paseo de Recoletos)



33 años de existencia
GARANTIAS PESETAS
Capital social efectivo 12000000
Primas y reservas 44028645
Total 56028645

SUBDIRECCION: APUNTAADORES, NÚM., 3 ENTRESUELO.

Delicias del Tocador.
Entre las famosas preparaciones de que se vale el Belle Seco para conservar y dar realce á sus naturales atractivos
Nada hay que pueda compararse con el celebre
AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN
como perfume delicioso y refrescante, y el
TÓNICO ORIENTAL PARA EL CABELLO
como exquisita preparación para perfumar, hermosear y embellecer el cabello.
Quita la caspa. Impide la caída de los canas.
CADA UNO EN SU ESPECIE ES ÚNICO Y SIN RIVAL.
CUIDADO CON LAS IMITACIONES
Exíjase siempre la "MARCA INDUSTRIAL" de los ÚNICOS PROPIETARIOS
LANMAN & KEMP, NEW YORK.

Carruajes Se venden un brech con todo de invierno y de verano un brech jardinera todo en muy buen estado. Informes: Carmen, 24.

Se alquila un primer piso en la Rambla, con 7 dormitorios y demás comodidades proporcionales. Darán razón, calle de Hostales, núm. 15, 1.º ó 2.º piso.—Palma.

Fincas y Dinero Se compran y venden fincas, y se facilita dinero con hipotecas, valores, letras y pagarés. Almodaina, núm. 4, entresuelo, informarán de 9 á 12.

A quien convenga Se vende un horno con todo el mobiliario y sus enseres y una botiga que reside en Son Español, calle de Portugal, número 20 y 22, que consta de tres cuartos dormitorios, una sala, cocina, corral y fuente con agua de cisterna. Para informes dirigirse en la misma botiga.

A los aficionados á la pesca y casa. Cañas de Argel para pescar y cañar todos los hay en venta á precios reducidos en la Plaza del Aceite, núm. 18.

Rhum Saint-Maurice
CREMAS SURTIDAS
ROVIRA y Compañía
Fabricantes de licores
Barcelona
Unico Representante para Palma: Pablo Romaguera, Plaza del Mercado, número 17.

LA ACTIVIDAD

Sociedad anónima de Seguro Infantil y Seguro Vida y Renta Vitalicia á prima fija
Su representante en Mallorca, D. José Aruan, Plaza del Olivar, n.º 6.
—Desee Agentes para esta capital y principales pueblos.

Gran tintorería de ropas usadas "La Barcelonesa"

de José Bartrulich
Plaza de Coll, número 3
En este establecimiento se lavan, tiñen y planchan toda clase de ropas, sin necesidad de descoser ninguna prenda, y sin que con el roce, ni el sudor ensucien las ropas interiores.
Pues esta casa garantiza todos sus tintos en lana, tanto por su solidez, como por su firmeza en los colores.
Se tiñen lutos en veinte y cuatro horas.—Se lavan trajes en doce horas.—Se quitan manchas y se lavan guantes.—Especialidad en los lavados á seco.
LA BARCELONESA.—Plaza de Coll, 3, Palma

Zapatería de Garriga

Riera 10, (acera del Teatro)
Calzado á medida para señores, caballeros y niños.—Especialidad en calzado para pies defectuosos.—Calzado para criaturas.
PRECIOS ECONÓMICOS
Riera 10, (ACERA DEL TEATRO).

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla
EL MENTOL que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la acción de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el cloruro potásico.
Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas ya sean hipertróficas ó atroficas, de forma seca, granitosa, granulosa, coenitas de los fumadores, en las laringitis agudas y subagudas acompañadas de resaca y escupitillo, laringe, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y romáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa, y dejando á la garganta en tal situación de reposo y bienestar tan agradable, que si individuo se encuentra rápidamente muy mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.
Precio 1.50 pesetas.—En Palma, D. Juan Valenzuela, depositario.

—Me hacía dormir, respondió maquinalmente el joven mirándome con fijeza.
—Pues bien! dijo; ahora necesito yo saber una cosa, y te voy á mirar, y es menester que te duermas, ¡lo quiero! y la florentina pronunció estas palabras con tanta energía, y su mirada fué tan intensa, que Godolffino se estremeció y exclamó:—¡Oh! ¡no me miréis así!... Tenéis los ojos de vuestro padre.
—¡Lo quiero! repitió Paola, y cogiendo á Godolffino de un brazo, le hizo sentar. Y mirándole con la misma fijeza:—¡Duermel repitió, ¡duermel lo quiero. Godolffino amaba á Paola. Sér débil y obediente; se sintió dominado por la voluntad de la joven. Quiso resistirla, porque aborrecía á Noe y adivinó que Paola quería saber dónde estaba aquel; pero la voluntad de la italiana prevaleció. Paola le puso una mano en la frente, le apretó el puño con la otra y continuó fijando en él su mirada de fuego... Godolffino fué sintiendo que su deseo de resistir se debilitaba; que los ojos brillantes hijos en él tenían el encanto fascinador que poseían los de Renato y su cabeza fué cayendo hacia atrás. Primero bajó la vista para evitar el ardor de la mirada de la joven, luego sus párpados se en-

—Ya te lo diré después. Pasas por hermano mío, y es menester que continúes representando ese papel hasta la noche. Y quiero que durante el día salgas con disimulo para buscar dos caballos.
—¡Bien! ¿y á dónde los llevaré?
—Harás de modo que los tengamos á la puerta al anochecer. Toma dinero, añádale Paola dándole su bolsa.
Godolffino bajó al huerto, y como Guillermo no estaba y su tía ignoraba que el sonámbulo era como un preso, no hizo caso alguno aunque le vio salir. Una hora después regresó Godolffino.
—Los caballos estarán en la calle á las ocho de la noche, dijo á Paola.
Pasó también todo aquel día sin que Noe se dejara ver.
—¡Vamos! dijo Paola luego que anocheció, si Godolffino me ha engañado, le mataré; si me dijo la verdad y Noe no hizo traición, iré á encontrar á mi padre, y le confiaré el cuidado de mi venganza...
Se cubrió el rostro con una careta y salió con el corazón rebosando encono y envidia, y acariciando la empuñadura de su puñal. Godolffino la esperaba teniendo los caballos.
—¿A dónde vamos? preguntó doblan-

bras de Godolffino, que despertaban en ella la envidia y el odio. No en vano era hija de Renato; sabía querer y aborrecer, y también debía saber vengarse...
Cuando Godolffino le reveló lo que deseaba, no quiso interrogarle y concibió el designio de sorprender á Noe á los pies de su rival. Como todos los que tienen el alma bien templada para el amor ó el odio, Paola sabía esperar. Despertó á Godolffino pasándole las manos por la frente. Godolffino suspiró, abrió los ojos y dirigió en derredor suyo la mirada alelada del que despierta y vio á Paola. Esta había oído decir á su padre que Godolffino, una vez despierto, no recordaba nada de lo visto y dicho durante su sueño magnético.
—¿Qué cosa tan terrible os dije para que estéis tan pálida? preguntó. Tenéis el color de una muerta...
Paola hizo un esfuerzo supremo para dominarse, y con semblante casi risueño, respondió:
—Me aconsejaste que haga un viaje.
—¡Cielos! exclamó Godolffino asustado; ¡queréis partir y dejarme!
—No, tú me acompañarás.
—¡Oh! exclamó el joven con alegría, ¡partamos! os seguiré. ¿A dónde vamos?

torpecieron y cerraron... ¡Estaba dormido! Por el pronto se asustó Paola del poder mágico de que se encontró dotada; pero el deseo de saber dónde estaba Noe se sobrepuso á su terror. —¡Habla! dijo á Godolffino. El sonámbulo luchaba aún contra el sueño y se agitaba sobre su silla. —¡Habla! repitió la joven con voz imperiosa.
—¿Qué queréis saber? preguntó el sonámbulo.
—Quiero saber dónde está el que amo... ¡Noel!
Este nombre produjo una impresión penosa primero y feroz después en el rostro de Godolffino.—No lo se, dijo con una irritación burlesca.
—¡Quiero que lo sepas! ordenó la hija del perfumista.
El sonámbulo llevó las manos á la frente y pareció meditar, cediendo á la voluntad de Paola. Se contrajeron los músculos de su rostro, expresando la cólera, el odio y el desdén. De pronto se entreabrieron sus labios y gesticularon una sonrisa irónica, que revelaba una alegría cruel, y dijo:—Le veo.
—¡Ah! exclamó Paola; ¿le ves? ¿Dónde está?
—En París.
—¡Herido... muerto! tal vez! murmuró